

ОТДЕЛ ГОСАРХИВОВ УНКВД ПО РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

3613
0101
9.17.2

СЛЕДЫ ФАШИСТСКОГО ЗВЕРЯ
НА ДОНУ

Сборник
материалов и документов

Выпуск I

88 - 6-81 (4-71)

P-3613,

0101
9.17.2
св.ч

1944

С Л Е Д Ы Ф А Ш И С Т С К О Г О З В Е Р Я
Н А Д О Н У

Сборник материалов и документов
Выпуск первый

Убийство фашистами военнопленных
и уничтожение больных советских
граждан в Ростовской области .

П Р Е Д И С Л О В И Е

Верломное нападение немецко-фашистских банд на Советский Союз дало возможность нацистам, в первоначальном периоде войны, захватить значительную территорию центральной части СССР.

И здесь, на чужой земле, за счет которой фашисты предполагали расширить свое "жизненное пространство", расистические наклонности немецко-фашистских захватчиков проявились в неприкрытом виде и в невиданных размерах.

"Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться" - так заявил Гитлер^I.

"Уничтожить Россию" немцам не удается: в этом им мешает советский народ и его героическая Красная Армия, но на временно оккупированной немцами советской территории, гитлеровские изуверы уничтожают не только фабрики и заводы, общественные здания и жилые дома, но ужасной участи немецкого "нового порядка в Европе" не избежали и живые советские люди - мужчины, женщины, дети; здоровые и больные; мирное гражданское население и военнопленные красноармейцы.

Ради потехи гитлеровские бандиты с усмешкой пронизывают автоматной очередью женщину вместе с ее грудным ребенком, угоняют в рабство русскую девушку, сжигают госпиталь вместе с находящимися в нем на лечении ранеными и больными бойцами Красной Армии, травят больных, душат советских людей в "газовых автомобилях".

С точки зрения фашистских выродков, русский народ должен быть уничтожен, как "нижшая раса".

I Из беседы Гитлера с турецким генералом Эркиет, опубликованной в турецкой газете "Джумхуриет". Цит. по "Правде" № 70 от 13 марта 1943 г.

В "Обращении немецкого командования к солдатам" /в п.2/ говорится:

"...Для твоей личной славы ты должен убить ровно 100 русских, это справедливое соотношение - один немец равен 100 русским. У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание - убивая всякого русского, советского, не останавливаясь, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик - убивая, этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее твоей семьи и прославишься навеки".¹

Правда, на деле, значительно чаще, чем предполагает немецкое командование, фашистские воюки "прославляются" несколько иначе: их кости гниют в советской земле, а об утрате нацистами человеческого образа, мир узнает из официальных документов, в большом количестве дополняемых и частными материалами: дневниками, письмами с фронта и на фронт, попадаемыми в руки советских войск, вместе с живыми или мертвыми их авторами, корреспондентами, адресатами.

"...Я поставил себе цель - истребить за эту войну 250 русских, евреев, украинцев - всех без разбора. Если каждый солдат убьет столько же, мы истребим Россию в один месяц, все достанется немцам. Я следуя призыву Гитлера, призываю к этой цели всех немцев..."

Так в своем дневнике пишет убитый немецкий унтер-офицер Генрик Тизель, уроженец города Кельна.

Обер-бандит Гитлер приказывает истребить Россию в один месяц. Это так сказать "общая установка", а "рабочие планы" истребления разрабатывают более мелкие убийцы и грабители из гитлеровского стана.

Вот, к примеру, полковник Шитниг пишет в своем приказе по 512 немецкому пехотному полку:

1. Обращение было найдено у убитого лейтенанта Густава Цигеля /из Франфурта на Майне/. Цит. по сб. "Документы обвиняют". Изд. Госполитиздата, 1943.

"Зона, подлежащая эвакуации, должна представлять собою после отхода войск пустыню... Мероприятия по созданию опустошенной зоны должны быть подготовлены и проведены беспощадно и полностью...¹ Таким же содержанием насыщена и вся тактика немецко-фашистских полчищ.

Одни фашисты удовлетворяются только убийствами советских людей, другие - предпочитают совместить убийство с циничным грабежом.

Вот, закоренелый фашистский бандит-тыловик пишет своему заветному другу Шульце, убитому с некоторым запозданием на восточном фронте

"Дорогой Шульце. Получил твою посылку. Удивительные скоти эти украинцы. Вероятно, они до сих пор не понимают цены золота. Мне трудно поверить, что ты все эти зубы достал у крестьян. Побольше очищая их поганые рты от благородного металла..."

Граться... Разрушать... Жечь... Убивать... - вот основа нацистской программы, по которой на русской земле действуют немецко-фашистские захватчики.

"Надо любыми средствами, говорит Гитлер, добиваться, чтобы мир был завоеван немцами. Если мы хотим создать великую германскую империю. Мы должны прежде всего вытеснить и истребить славянские народы - русских, поляков, чехов, словаков, болгар, украинцев, белорусов.² Нет никаких причин не сделать этого."

В актах Чрезвычайного Государственного Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников

1. Из ноты Народного Комиссара по иностранным делам тов. Молотова от 6 января 1942 г.

2. И. Сталин. "О великой отечественной войне". Доклад 6 ноября 1941 г. Изд. Госполитиздата, 1943.

ников фиксируются все гнусные действия гитлеровских мерзавцев.

"Только по предварительным данным, зарегистрированным Чрезвычайно Государственной Комиссией, немецко-фашистские оккупанты убили, отравили в "душегубках" и замучили в оккупированных ими советских районах около 2 миллионов человек - стариков, женщин и детей, мирных советских граждан, а также много военно-пленных - бойцов и офицеров Красной Армии.

...Тайные приказы и инструкции германского военного командования и полиции со всей убедительностью говорят о тщательно разработанной гитлеровцами системе массового истребления советских людей в виде особо организованного для этих чудовищно преступных целей аппарата...

Эти приказы и инструкции говорят о том, что:

1/немецко-фашистские захватчики уже в первые месяцы войны с СССР приступили к массовому истреблению как гражданского населения СССР, так бойцов и командиров Красной Армии, попавших в плен;

2/массовое истребление населения и военнопленных было предписано и проводилось по согласованию между органами полиции безопасности и СД и верховным командованием германских вооруженных сил;

3/для физического выполнения "эзекуций" составлялись "оперативные" и "особые команды" /зондеркоманды/, имевшие право самостоятельно решать вопрос о применении расстрелов;

4/расстрелы военнопленных и гражданского населения немцы старались проводить тайно, чтобы остальные военнопленные и гражданское население ничего об этом не знало...

...Документы указывают, таким образом, на то, что директивы о преднамеренном истреблении военнопленных и мирных советских людей шли из Берлина, от германского правительства и верховного командования, от имперского министра оккупированных восточных облас-

те, начальника безопасности и СД и других членов гитлеровской "дачки преступников"¹.

Это они сжигают на кострах красноармейцев, отрезают им уши, носы, вырывают ногти, выкручивают пальцы, вырезают на теле пятиконечные звезды.

Это они организуют для военнопленных специальные "лазареты" и концлагери, в которых подвергают бойцов пыткам, голоду, замораживанию и физическому уничтожению.

Это они, гитлеровские палачи, травят больных советских граждан хлоралгидратом, морят голодом, душат в "газенагенах" /"душегубках"/.

Уничтожение пленных красноармейцев, убийства больных советских граждан практикуется нацистами всюду, куда на советскую землю ступил их кованый сапог.

В Краснодарскую больницу явился немецкий офицер-врач гестапо Герц².

- Я немецкий офицер, мне приказано изъять отсюда больных. Немецкое командование приказало, чтобы больных во время войны не было. Они должны быть уничтожены. Понятно? Как их уничтожат, вас не касается.

Врачи побледили. Кто-то растерянно спросил:

- А как же выздоравливающие? Ведь они скоро поправятся. Ведь это уже почти здоровые люди.

- Молчать! Об этом я скажу вам после. - резко оборвал Герц. -
Понятно...³

"Душегубка" сделала "несколько рейсов" и немцы удушили окисью углерода более 300 человек больных.

1. Сообщение чрезвычайной Государственной Комиссии. "Известия" № 60 от 11 марта 1944 г.

2. "Разъездной палач" Герц, как это видно из помещенных в сборнике материалов, срадовал также в Ростове и Таганроге. Подробно о "методах" работы Герца - см. в отчете о Краснодарском процессе /Изд. Госполитиздата, 1943.

3. Б. Кононенко. "Перед судом народа". Изд. Госполитиздата, 1943

РОСТОВ на ДОНУ

ЛАЗАРЕТ № 192



I. Внешний вид лазарета № 192

№ I

"...Захватив Ростов, гитлеровцы по приказу верховного командования германской армии, устроили на территории бывшего Ростовского Артиллерийского училища, средневековой застенки по варяжской "Лазарет № 192".

Сюда спонялись больные военнопленные из концентрационных лагерей Ростова, Батайска, Сальска, Миллерово, Цимлянском и других городов и станций Ростовской области.

"Лагерь смерти" - так прозвали это страшное место те, за которыми закрывались двери застенки. Тысячи изможденных, обессиленных голодом и невероятными страданиями людей были заточены в грязные бараки, обнесенные двумя рядами колючей проволоки и высокой кирпичной стеной.

I. Ростов на Дону был оккупирован немцами 24 июля 1942 года и находился в их власти до 14 февраля 1943 года.

"...На той же кухне [где готовили еду для военнопленных] пригото-
 влялась вкусная питательная пища, предназначенная специально для сторо-
 жевых собак, которых немецкие офицеры в изобилии держали в лазарете и,
 часто, ради скуки, травили ими больных военнопленных.

В один из жарких дней гитлеровцы умышленно выдали на обед больным
 значительное количество ржавых, дурно пахнущих сельдей, которые они соби-
 рались вывезти на свалку. Голодные люди жадно набросились на эту единст-
 венную пищу. Через несколько часов больных стала мучить страшная жажда,
 но горячая вода была заблаговременно немцами спрятана.

Группе военнопленных, после настойчивых просьб, разрешили самостоя-
 тельно привезти воду. Они запряглись в подводы и направились к реке.
 Однако, и здесь им не разрешили угасить жажду. Наполнив бочки, они возвра-
 тились в лазарет, мечтая получить хотя бы один глоток воды. Но на этом
 дикие издевательства немцев не кончились. У ворот лазарета подводы были
 встречены хитро улыбающимися охранниками. По приказу коменданта вся при-
 везенная военнопленными вода была слита на землю.



5. Водозаборники в которых больные возили на себе воду

Три дня жили без капли воды узники немецкого лазарета, три дня
 изнывали от жажды советские военнопленные. Некоторые из них, не вынеся
 мучения, стали пить мочу.